

# ПАНОРАМА округа

28 ноября 2013 года

№ 46 (3753)

**Закон о безнадзорных собаках и кошках**  
Рассмотрен на заседании  
Законодательного Собрания

/стр. 3/

**Истории о материнской любви**  
Жизненное кредо  
счастливых женщин

/стр. 6/

**Конезаводчик из Олонок мечтает открыть детскую спортшколу**

/стр. 8/

■ Тема дня

## Эстафета Олимпийского огня – это незабываемо!



Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко и музыкант Денис Мацуев зажгли Олимпийский огонь в центре Иркутска, где за этим действием наблюдали тысячи иркутян. Из столицы Восточной Сибири эстафета двинулась дальше по стране – в Красноярский край и Хакасию



Олимпийская чемпионка по художественной гимнастике Дарья Дмитриева пронесла факел по улицам поселка Листвянка на берегу Байкала



Гомбо Цыденов, заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии, врач-анестезиолог Нукутской ЦРБ, стал участником эстафеты, благодаря своей любви к спорту. Он увлекается хоккеем с мячом, горными лыжами, легкой атлетикой, пешими походами, дайвингом

227 жителей Иркутской области пронесли Олимпийский огонь по улицам столицы Приангарья. Среди участников эстафеты было немало известных на всю Россию людей. Посчастливилось нести олимпийский факел и нашим землякам. Для желающих увидеть исторический момент своими глазами, администрации трех районов округа: Эхирит-Булагатского, Нукутского и Осинского – организовали выезд на автобусах.

Гомбо Цыденов, заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии, врач-анестезиолог Нукутской ЦРБ, ощущал себя суперзвездой. Его и Злату Игнатьеву приехали поддержать 123 земляка. Перед стартом к Гомбо невозможно было подойти – желающие сфотографироваться с ним буквально выстраивались

в очередь. Нукутцы приготовили баннер с его фотографией, от старта – на улице Чкалова до финиша – на Марата – зрители поддерживали земляка и выражали бурный восторг.

Как рассказал нашей газете Гомбо, в феврале он отправил свою анкету с фотографией в Олимпийский комитет. Благодаря любви к спорту – хоккею с мячом, горным лыжам, легкой атлетике, пешим походам, дайвингу он и стал одним из тех, кого выбрали нести Олимпийский огонь в Иркутске.

– Ощущение фееричное! Участие в эстафете дало новый жизненный импульс! Передал огонь Евгению Пальчикову, знаменитому спортсмену по метанию диска, он входил в сборную СССР.

Желаю всем заниматься спортом,

быть здоровыми и смотреть на мир с оптимизмом, – сказал Гомбо Цыденов сразу после пробега.

Злата Игнатьева, ученица 9 класса Новонуютской школы, попала в число счастливиц, выиграв конкурс сочинений, объявленный компанией «Coca cola». По словам девушки, конкурс длился полгода. Злата написала свою историю о том, как сделать мир лучше. Почти девять тысяч голосов набрала наша землячка. Вот что она написала в своем эссе: «Эстафета для меня – это та мечта, ради которой я готова свернуть горы и сделать все, чтобы она осуществилась!.. Эстафета – отличный шанс доказать всем и главное себе, что нет ничего невозможного! Главное – верить в себя, в свои силы, ставить перед собой цель и

идти к ней». И мечта ее осуществилась – по улице Мухиной школьница пронесла факел будущей Олимпиады. Злата тоже чувствовала себя настоящей звездой и с удовольствием фотографировалась на память.

Устьордынца Евгения Очирова определили на 138 этап – по улице Шириямова. И его мы попросили поделиться своими впечатлениями:

– Первоначально я должен был бежать по Набережной, об этом известил всех друзей, оказался же, в итоге, в другом конце города. Но, в любом случае, впечатления грандиозные. Это было незабываемо!

Олимпиада АНДРЕЯНОВА  
ФотоАлексея Головшикова  
и Олимпиады Андреевны

■ Интервью

Мы продолжаем цикл материалов с лидерами округа. В предыдущих выпусках вы могли прочитать интервью с заместителем губернатора – руководителем администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолием Прокопьевым, с депутатами ЗС Аполлоном Ивановым и Кузьмой Алдаровым, с мэрами Анатолием Табинаевым, Сергеем Гомбоевым, Александром Футорным, Игорем Усовым. Сегодня тема продолжается рассказом о жизни Осинского района.

### Виктор Богданов: Люди – наш золотой фонд

Осинский район, образованный 5 ноября 1975 года, официально считается самым молодым и наиболее благополучным в Усть-Ордынском Бурятском округе. Каким уходящий год был в общественной, экономической, социальной жизни муниципалитета, какие события, явления стали определяющими, какие планы намечены на 2014 год? Об этом рассказывает глава Осинского района Виктор Богданов.

– Виктор Александрович, давайте начнем с положения дел в сельском хозяйстве...

– Сельскохозяйственным производством у нас занимаются девять сельхозпредприятий и 45 крестьянско-фермерских хозяйств. Ведущая отрасль в районе – животноводство, более 85% поголовья сосредоточено в личных подсобных хозяйствах.

Продолжение на 2-й стр.

### Внимание, подписка!

На газету можно подписаться как и прежде:

1. ЧЕРЕЗ РЕДАКЦИЮ.

Прийти по адресу: п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5.

2. НА ПОЧТЕ.

В любом отделении связи на всей территории округа. Цена – 160 рублей 50 коп.

Подписной индекс газеты – 51503

3. КОЛЛЕКТИВНО.

Не менее 10 экземпляров. Редакция организует доставку прямо на работу в поселке Усть-Ордынский. Цена с доставкой – 120 рублей, без доставки – 80 рублей (в редакции).

■ Вся неделя

**Съездили за опытом**

Сотрудники Усть-Ордынского окружного национального музея приняли участие в образовательном семинаре-практикуме «От идеи к проекту. Проект как способ изменения ситуации», который проходил в рамках XI грантового конкурса «Меняющийся музей в меняющемся мире». Мероприятие состоялось в областном краеведческом музее.

Ведущие эксперты познакомили участников с проектной технологией в культуре и музейной деятельности, приоритетах и регламентах вышеупомянутого конкурса. После состоялась дискуссия на тему «Музей в социально-гуманитарном пространстве» – ознакомились обсуждали роль музеев, проблемы развития музейного дела в Иркутской области.

Виктор ПРОСЕКИН

**Подвести итог, наметить план**

29 ноября в здании Иркутской библиотеки им. Молчанова - Сибирского состоится семинар на тему: «Состояние, проблемы и перспективы развития традиционной культуры коренных малочисленных народов севера Иркутской области».

В работе семинара участие примут представители Министерства культуры и архивов Иркутской области, управления губернатора и правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям, органов управления культуры муниципальных образований Иркутской области, общественных организаций эвенков и тофаларов, мастера народных ремесел.

В ходе работы будет подведен итог одиннадцатимесячной деятельности Центра культуры коренных народов Прибайкалья, рассмотрен проект мероприятий на 2014 год.

Виктор ПРОСЕКИН

**Музыку дарят людям**

Благотворительный фонд поддержки талантливых детей и молодежи «Нота До» объявил конкурс среди музыкальных и художественных школ. Главный приз – рояль. Усть-Ордынская детская музыкальная школа вполне может претендовать на дорогостоящий музыкальный инструмент.

В рамках конкурсной программы школа дала благотворительный концерт «Музыку дарим людям». Выступили лучшие ансамбли – звезды школы: обладатели гран-при международных конкурсов хор «Ровесник», ансамбль «Горхон», лауреат всероссийского конкурса «Роза ветров» оркестр бурятских народных инструментов, а также лауреаты международных конкурсов – Максим Жербаков, Дмитрий Харинаев, вокальный ансамбль «Сороки», оркестр русских народных инструментов.

По словам Ирины Казанцевой, Усть-Ордынской ДМШ в декабре исполняется 55 лет, в рамках юбилея пройдут концерты.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

**Залари и Черемхово встречали степняков**

Впервые ансамбль песни и танца «Степные напевы» выступил перед жителями Заларей и Черемхово, представив во всей красе бурятское национальное искусство. Выступления наших артистов были приняты с восторгом.

Начальник отдела культуры Черемховского района Алена Ведякина выразила пожелание дальнейшего сотрудничества. Комитет культуры администрации МО «Заларинский район» отметил государственный ансамбль благодарностью за бережное хранение, обогащение и передачу из поколения в поколение достижений культуры и традиций своего народа.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

■ Интервью

# Виктор Богданов: Люди – наш золотой фонд

Начало на 1-й стр.

Это свыше 15 тыс. голов крупного рогатого скота, более 5 тыс. овец, порядка 8 тыс. свиней.

В этом году подписано соглашение с областным министерством сельского хозяйства по производству сельхозпродукции. И наши аграрии постарались: за девять месяцев произведено 203 тонны мяса (план выполнен на 107%), 712,6 тонн молока (101,5%). В этом году в районе посеяли свыше 11 тыс. га зерновых, собрано 15,8 тыс. тонн зерна, что на 1,3 тыс. тонн больше, чем в прошлом году. Это при том, что на урожае зерновых отрицательно сказалась летняя засуха: от нее пострадали пять тысяч гектаров земли тринадцати наших хозяйств.

Были, конечно, и достижения. Хороших результатов добились в хозяйстве «Таряты» Николая Хазагаева – урожайность здесь составила 20,5 центнера зерна с гектара. Фермер Михаил Ербанов собрал 24,7 центнера с гектара. Он и его коллега Владимир Вергун получили грант по программе «Начинающий фермер» на развитие хозяйств.

Вообще фермерство – очень популярно в нашем районе, фермерское движение набирает обороты. За девять месяцев этими хозяйствами произведено свыше 470 тонн молока, более 180 тонн мяса.

13 наших хозяйств принимают участие в инвестиционных проектах минсельхоза. Направления работы различные – молочное и мясное скотоводство, овцеводство, производство зерна, свиноводство.

Недавно мы провели чествование передовиков сельхозпроизводства, наградили их ценными подарками, призами. За первое место ООО «Таряты» было премировано трактором МТЗ. КФХ «Аюшинова» за второе место наградили рулонным прессом-подборщиком, а третий победитель – КФХ «Федотова» стал обладателем ротационной навесной косилки.

– Даже в самые трудные годы в вашем районе традиционно много строилось жилья. Что удалось сделать в этом году?

– Сегодня в районе введено в эксплуатацию 4,8 тыс. кв. м. жилья, до конца года сдадим еще 2,1 тыс. «квадратов». По программе «Социальное развитие села» субсидии на улучшение жилищных условий в этом году получили 19 се-



Виктор Богданов считает одной из главных задач в муниципальной власти – поддержку фермерства. В этом году по итогам уборочной передовикам вручили сельхозтехнику

мей, с начала работы программы порядка 150 семей улучшили свои жилищные условия. Наши предприниматели активно участвуют в строительстве жилья. В этом году введен в эксплуатацию многоквартирный дом общей площадью 789 кв. м., там проживают наши молодые специалисты.

Мы давно наводим порядок в земельных вопросах, скоро будет принят генплан, по которому часть земель сельхозназначения в райцентре будет переведена в земли под строительство. Сегодня строительство жилья идет во всех муниципальных образованиях района. Особенно много строят в поселках Бильчир, Кутанка, Улей, Бурят-Янгуты. Также в районе работает программа «Переселение из ветхого жилья».

– Какую роль играет малый бизнес в социально-экономическом развитии района?

– Суди сами. Сегодня у нас действует 624 малых и средних предприятий малого бизнеса. Удельный вес их доходов в выручке в целом по району составляет 90%. Объем инвестиций в основной капитал субъектов малого и среднего бизнеса составил около 41 млн руб., объем налоговых поступлений – 9,7 млн руб.

Быстрыми темпами развиваются потребительский рынок, сфера бытовых услуг. В районе в этом году построено семь магазинов,

открылась новая парикмахерская, кондитерский цех, заканчивается строительство большого развлекательного центра.

Мы поддерживаем наших предпринимателей: в районе действует целевая программа, в этом году запланированы субсидии в размере 635 тыс. руб. Наши предприниматели активно участвуют и в различных областных программах. По инновационному проекту ООО «Лидер» начало производство евродров. Сегодня предприятие решает вопрос по приобретению оборудования по переработке отходов лесопереработки с линией по производству ДСП и топливных брикетов.

– Особой гордостью в районе всегда были культура и образование. Какие значимые события в этих отраслях вы можете отметить?

– Если говорить о системе образования, то к концу этого года наши педагоги демонстрируют немало достижений, особенно по проекту «Наша новая школа». В начальных школах внедряются новые стандарты образования с последующим переходом в основное и старшее звено. Четыре наших школы работают в режиме муниципальных экспериментальных площадок по различным направлениям. Во всех школах обновляется учебное оборудование. По

итогах школьных аттестаций в этом году 10 наших выпускников награждены золотыми и серебряными медалями за особые успехи в учебе. Наши школьники также становились в этом году победителями всевозможных школьных олимпиад.

Педагог начальных классов из Приморской средней школы Наталья Тетерева и ее коллега из Осы Земфира Исакова стали победителями конкурса на премию губернатора Иркутской области в номинации «Первый учитель». Также премии губернатора удостоились лучший школьный работник из поселка Приморский Екатерина Левченко и педагог из Ново-Ленинского детского сада Земфира Шакирова.

В системе дошкольного образования также есть свои достижения и наработки. В Осе началось строительство детского сада на 220 мест, строится детсад на 49 мест в деревне Лузгино, запланировано строительство дошкольного учреждения на 120 мест в селе Харай. Открыты подготовительные курсы для дошкольников в Осинской средней школе №1 и в Харайской начальной школе. Вместе с тем работа по сокращению очередности в детских садах еще актуальна, сейчас в районе ждут мест в дошкольные учреждения 477 малышей.

Что касается «культурного фронта», могу отметить, что в программу «100 модельных домов культуры» до 2014 года включены три досуговых учреждения в Осе, Приморском и Ново-Ленино. По соглашению о социально-экономическом партнерстве построены два сельских клуба в деревнях Кутанка и Борохал. Планируем так же построить клубы в селах Обуса и Майск, есть положительное экспертное заключение. Четыре клуба мы отремонтировали на средства программы «Народные инициативы», по программе «Социальное развитие села» проведен капремонт в Осинской школе искусств, Осинском межпоселенческом Доме культуры, идет ремонт в Бильчирском КДЦ.

Хочу отметить главное – народ у нас терпеливый, оптимистичный, работающий. Люди приспосабливаются к новым условиям, ведут дом, держат скот, строят жилье, работают головой и руками. Люди – вот наш золотой фонд.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

■ Парламент

# Законы о безнадзорных собаках и бездушных хозяевах

На вчерашней сессии Законодательного Собрания Иркутской области рассмотрели законопроекты, определяющие судьбу бродячих животных. В ходе подготовки документов ко второму чтению в них был внесен ряд поправок, которые рассмотрели члены комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС под председательством Кузьмы Алдарова.

Общая концепция, как заявили разработчики законопроекта «Об отлове, транспортировке и содержании безнадзорных собак и кошек в Иркутской области» преследует цель – сократить потомство бродячих животных. Отловленных «беспризорников» будут в течение полугода (пока не объявится старый хозяин или появится новый) содержать за казенный счет. Уже подсчитано, что затраты на каждую собаку (включая лечение больных) обойдутся примерно в 4 тыс. рублей. По истечении шести месяцев их стерилизуют или кастрируют, после чего выпускают на волю, причем в те места, где они были отловлены.

Рассмотренные комитетом поправки больше касались терминологии. Слова «содержание животных» предложено заменить на другие – «передержка животных», а вместо «приюта для животных» употреблять словосочетание «место передержки».

Более значительные изменения претерпел сопутствующий законопроект «О



### СПРАВКА

В 2012 году в медицинские учреждения Приангарья обратились 4,2 тыс. человек, пострадавших от укусов собак. Из них 1,2 тыс. – это дети до 14 лет. Наиболее остро проблема безнадзорных животных стоит в Иркутске. По подсчету общественных организаций, в городе обитает около 6,8 тыс. бездомных собак. В соответствии с принятым законом ежегодно будет отлавливаться около 8 тыс. собак. Это позволит в течение пяти-шести лет свести количество безнадзорных животных на улицах Приангарья к минимуму.

наделении органов местного самоуправления отдельными областными государственными полномочиями в сфере обращения с безнадзорными собаками и кошками в Иркутской области». Кроме полномочий по отлову и содержанию безнадзорных животных на муниципалитеты возложена еще одна: вернуть по истечении полугода всех «арестантов» в места прежнего обитания. А поскольку это потребует дополнительных денежных средств, то предложена новая формула расчета субвенций из областного бюджета.

Утвержден на заседании

и список из 16 муниципальных образований, которым с будущего года передаются полномочия по отлову, содержанию и транспортировке безнадзорных животных. Как заверил Кузьма Алдаров, любой муниципалитет, где возникнет угроза здоровью населения со стороны бездомных животных, будет включен в список.

По мнению членов комитета, бороться надо не только против бездомных животных, но и их бездушных хозяев, выбрасывающих своих «любимцев» на улицу. Федеральный закон, устанавливающий ответственность за такое деяние, давно прошел первое чтение, но никак не может добраться до второго. В случае его принятия, пообещали депутаты, не замедлит появиться и соответствующий областной закон.

А вот против волков принимаются более жесткие карательные меры. Об этом, отвечая на депутатский запрос Ольги Саидовой к губернатору области «О регулировании численности объектов животного мира», рассказал руководитель службы по охране и использованию животного мира Иркутской области Александр Синько.

По его словам, премиальный фонд в размере 6 млн рублей, который выделен для поощрения охотников, уже возмел свое действие. Если в прошлом году было добыто 104 волка, то в этом году уже отстрелян 181 хищник. А до конца года эта цифра непременно увеличится.

Александр ПАВЛОВ  
Рисунок Виктора Богорада

■ Вся неделя

### Состоится конкурс исполнителей

29 ноября в поселке Усть-Ордынский состоится окружной конкурс исполнителей бурятской эстрадной песни «Сэдьхэлэйм аялга» (мелодия души). Начало в 11.00 в ККЗ «Эрдэм».

Основными целями конкурса являются дальнейшее развитие эстрадного вокального жанра в округе, повышение художественного уровня репертуара и исполнительского мастерства, выявление талантливых артистов, работающих в жанре эстрадной песни и популяризация современной бурятской эстрадной песни. Заявили об участии в конкурсной программе 24 молодых исполнителя от 10 до 30 лет и старше. Они будут конкурировать в четырех возрастных категориях. Подробности с конкурса в следующем выпуске нашей газеты.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

### Деятели культуры и искусства – жителям Иркутской области

26 ноября в окружной библиотеке имени Хангалова состоялась творческая встреча Иркутских поэтов, представителей Иркутского регионального отделения Союза российских писателей с учащимися школы №1. Выступления стихотворцев, авторов нескольких книг вызвало живой интерес ученической публики. Отметим, что Артем Морс и Надежда Ярыгина также являются координаторами ежегодно проводимого фестиваля поэзии на Байкале, по итогам которого издается альманах «Иркутское время».

Параллельно с этим в киноконцертном зале «Эрдэм» проходило концертное выступление студентов Иркутского музыкального колледжа. Яркая программа не оставила равнодушными зрителей разных возрастов. Оба мероприятия проводились в рамках областной губернаторской программы «Деятели культуры и искусства – жителям Иркутской области».

Виктор ПРОСЕКИН

### Триумфальное шествие книги

В городе Улан-Удэ состоялась презентация сборника рассказов «Живые письма», автором которого является наша землячка, уроженка села Загатуй Баяндаевского района Евгения Липина.

Евгения окончила факультет журналистики Иркутского госуниверситета. Уже во время учебы в Иркутске публиковалась в газете «Труд-Байкал», является лауреатом многих журналистских конкурсов. Сборник рассказов «Живые письма» – небольшая, но очень проникновенная, написанная простым, изящным языком, книга.

Презентации уже прошли в Усть-Ордынском и в Иркутске, теперь книга представлена в Национальной библиотеке Республики Бурятия.

Виктор ПРОСЕКИН

### «Панорама округа» теперь в Интернете

Газету «Панорама округа» теперь можно найти в сети Интернет. На сайте [ogirk.ru](http://ogirk.ru) газета размещается отдельным блоком. Любой пользователь Интернета может узнать о текущих событиях Усть-Ордынского Бурятского округа, если зайдет на указанный сайт. Обращаем внимание рекламодателей – аудитория газеты пополнилась интернет-пользователями.

■ Соцполитика

# Дети войны обретут статус в январе 2014 года

На областной сессии ЗС 27 ноября депутаты вернулись к закону «О статусе детей войны». Это было связано, прежде всего, с изменениями срока начисления льгот – вместо февраля их начнут выплачивать уже в январе.

Проектом, который рассмотрели депутаты, изменяется на более ранний срок вступление в силу закона «О статусе детей Великой Отечественной войны, проживающих в Иркутской области, и мерах социальной поддержки граждан, которым присвоен статус детей Великой Отечественной войны» – с 10 декабря 2013 года. Это, по словам заместителя министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Татьяны Плетан, позволит получать ежемесячную денежную выплату уже с января 2014 года, а не с февраля.

Таким образом, согласно закону, с 1 января 2014 года гражданам, родившимся в период с 23 июня 1923 года до 3 сентября 1945 года, будет присвоен ста-

тус «дети войны». Он даст им право на внеочередной прием в государственных учреждениях социального обслуживания населения, внеочередное оказание медицинской помощи, а также на ежемесячную денежную выплату в размере 383 рубля.

В период рассмотрения закона выдвигались предложения увеличить выплату до 550 рублей в месяц и включить в число льготников всех без исключения детей войны (по уже принятому закону доплата будет производиться только тем, кто не имеет других льгот – это 21 тыс. жителей области).

Компромиссный вариант озвучила председатель общественного объединения «Дети войны» Светлана Другова, предложив вернуться к рассмотрению данного предложения в следующем году при благоприятном развитии финансовой ситуации и путем внесения поправок в уже принятый закон.

Таким образом, в соответствии с законом «О статусе детей Великой Отечественной войны, проживающих в Ир-

кутской области, и мерах социальной поддержки граждан, которым присвоен статус детей ВОВ», первые выплаты начнутся в январе 2014 года.

Напомним, что закон, дающий право детям войны на получение дополнительных выплат разработан далеко не во всех регионах России. По инициативе депутатов Мурманской области, он принимается не на уровне Федерации, а по усмотрению местных законодателей в субъектах.

Ольга АНДРЕЕВА

### СПРАВКА

С 1 января 2014 года гражданам, родившимся в период с 23 июня 1923 года до 3 сентября 1945 года, будет присвоен статус детей войны. Он даст им право на внеочередной прием в государственных учреждениях социального обслуживания населения, а также на ежемесячную денежную выплату в размере 383 рубля.





■ День матери

# Работа и семья – фундамент будущего

## Таково жизненное кредо Татьяны Баргуевой

...С вечера проверить домашнее задание у сына – школьника, утром собрать и отвести в детский садик дочку, не забыть позвонить первенцу – студенту ВУЗа, чтобы осведомиться об успехах в учебе... График, казалось бы, прост и бесхитростен, такой распорядок дня свойствен миллионам российских женщин. Но именно на них все и держится. За ними – будущее...

Ежегодно, во время проведения Международного дня матери средства массовой информации стараются познакомить своих читателей с новыми героинями – многодетными мамами. Торжество уместно назвать многогранным оттого, что мы отдаем дань уважения и адресуем признательность не только материнской нежности, но преклоняемся перед огромным женским терпением, поскольку быть матерью, воспитать достойное потомство – задача отнюдь не из легких.

А представить читательской публике желательно таких женщин, которые умело, успешно, и даже искусно совмещают повседневную трудовую деятельность с домашними заботами и безоговорочно священной обязанностью женщины – воспитанием ребятнишек.

### Две профессии одновременно

– Мечтала ли стать профессиональным бухгалтером? – Да, планировала. Видела ли себя в ипостаси российского полицейского? – Не совсем, но сегодняшней работой полностью удовлетворена, – старший лейтенант внутренней службы, она же – младший специалист бухгалтерии МО МВД России «Эхирит-Булагатский» Татьяна Баргуева коротко и предельно лаконично повествует о своем выборе десяти-



Многодетная мама Татьяна Баргуева с младшей дочерью Викторией

тилетней давности. – Начинать пришлось с банально рядовой должности кассира, в бытность нашего силового подразделения Управлением внутренних дел округа. Азы и нюансы своей сегодняшней профессии осваивала постепенно, и так «прикипела» к выбранной стезе, что об ином уже не помышляю.

### Педагогика-культура-полиция

Вообще, трудовая биография Татьяны Степановны «стартовала» в 1991 году, когда, после получения среднего профессионального образования она на-

правила жизненный потенциал молодости в педагогическое русло – трудилась в Центре повышения квалификации учителей Усть-Ордынского округа. Пришла пора сменить обстановку – и вот перед нами подающий надежды работник культуры: с Усть-Ордынским центром досуга нашу героиню связывает шестилетний, «предмилицейский» отрезок жизненного пути.

### От велика до мала

– Самый старший, нареченный в честь деда Степан, появился на свет на второй год нашего совместного проживания

с супругом Евгением, – вспоминает Татьяна. – Ни для кого не секрет, что в середине 90-х в стране было довольно сложное положение, повсеместные тяготы коснулись и нас – молодоженов, имеющих на руках грудного ребенка: отнесем сюда и ставшую традиционной задержку зарплаты, и переезды с одной съемной квартиры на другую. Однако мы прошли сквозь эти многочисленные трудности, и первенец впоследствии оправдал надежды и чаяния, закончив школу с серебряной медалью, Степа продолжил обучение в иркутском вузе, выбрав факультет кибернетики. В этом, вероятно, просматривается наследственная предрасположенность – мой супруг также получил заветную для него специальность программиста.

Диапазон увлечений первенца достаточно широк – от занятий спортом до рукоделия. В составе сборной лучников Эхирит-Булагатского района Степан неоднократно выезжал на региональные и Всероссийские соревнования, не раз занимал призовые места на областных Сур-Харбанах. Будучи школьником, отлично усвоил навыки вязания – его авторские декоративные изделия не единожды заслуживали наивысшей оценки жюри конкурсов разного уровня; вязальные способности «унаследованы» от мамы.

Творчески развит, и продолжает совершенствоваться сын Александр, третьеклассник школы им. Борсоева – «состязуется» со старшим братом в умении вязать и увлекается танцами.

### Самое младшее счастье

– Мама! Мамочка! Посмотри, как красиво у меня в этот раз получилось, – в глазах пятилетней дочери по-детски искренний восторг. И эта трогательная гордость вызвана тем,

что маленькой Вике удалось создать очередную детский шедевр – картинку, нарисованную... пластилином. Конечно, данная разновидность живописи в нашей сельской местности пока большая редкость, в мегаполисах же давно устраиваются выставки и проводятся конкурсы разноцветных «пластилиновых картин». Будем надеяться, что и малышка Виктория дорастет и дозреет до таких взрослых творческих мероприятий. Не зря ведь кто-то и что-то подвигли ее на занятие этим ремеслом.

...Выходные дни семья из пятерых человек старается проводить вместе – выезжая в село Харагун Баяндаевского района, на малую родину Татьяны, или же (в летнее время года), отправляясь на загородные пикники; в качестве излюбленных мест отдыха традиционно утвердились побережье Байкала и пляж «Золотые пески» Нукутского района. «Дружба и согласие в семье – это свято» – такова заповедь Татьяны. И ее семья с ней полностью солидарна...

Виктор ПРОСЕКИН  
Фото Ларисы Федоровой

### Постскрипум

В честь Международного дня матери, в этом году почетным знаком «Материнская слава» будут награждены пятеро женщин из разных районов Усть-Ордынского округа. Торжество состоится 29 ноября в Иркутске.

Отметим, что в положении о награждении этим почетным знаком в этом году внесены изменения. Теперь право на получение такой награды имеют матери, воспитывающие пять и более детей (ранее было семь). Размер единовременной денежной выплаты составляет 150 тысяч рублей.

■ Семья

## История о материнской любви...

В народе говорят, не та мать, что родила, а та, что вырастила. История этой семьи трогательна и в то же время поучительна. Она наполнена добротой и потому достойна отдельного рассказа.

До четырех лет Толя жил как былинка в поле – без любви и ласки рядом с непутевой матерью. Он помнит все – и как ходил голодный, и как мерз в холодном доме рядом с братьями, и как в ожидании ударов, закрывал голову руками. Все переменилось, когда мальчика забрала к себе соседка – Ангелина Александровна Васильева.

– Нашей с Александром Ивановичем дочери Рае было уже 19 лет, а нам с мужем по 52 года. Толя жил на одной улице, мы его



Супруги Васильевы с сыном Анатолием (снимок сделан в декабре 2004 года)

постоянно подкармливали. Раю предложила как-то: «Мама, давай заберем его себе». Она очень хотела, чтобы у нее был брат... Мать мальчика тогда уже лишили родительских прав. Толю мы сразу усыновили, а двух его братьев взяли в семьи под опеку. Все трое

попали к добрым людям, – говорит Ангелина Александровна.

За 13 лет Толя стал в семье Васильевых по-настоящему родным. В 2004 году, когда мальчику было восемь лет, он написал письмо в редакцию газеты «Окружная правда», чтобы выразить свою любовь и признательность маме – Ангелине Александровне. Вот строчки из того трогательного письма: «Пишет вам Толя из деревни Кукунут. Мне кажется, нет такой мамы, как у меня. Мне было четыре года, когда она взяла меня у Оли, которая родила. Я это все помню. Если бы не взяла моя мама Ангелина Александровна, наверное, с голоду давно помер. Я очень люблю свою маму, благодаря ей учусь хорошо, моя мама

очень добрая, красивая для меня, работала она директором дома культуры, сейчас на пенсии, ей 57 лет. Все для меня старается, выписала библиотеку книг, у нас много книг, я много читаю... Есть у меня сестра Раю, она уже взрослая. Я вас очень прошу наградить мою маму за ее доброту и любовь. В такое трудное время не побоялась, взяла меня на воспитание и усыновила».

Хоть и рос на глазах мальчишка, а все же первое время Ангелине Васильевне пришлось нелегко – Толя не был приучен к элементарному: не хотел приходить вовремя домой, умываться, расчесывать волосы, к тому же у него было подорвано здоровье.

Сейчас Толе 17 лет, учится он в 11 классе усть-ордынской

школы №2. Судя по счастливым глазам Ангелины Васильевны, на Толю они не могут нарадоваться: он хорошо учится, занимается спортом, закончил с отличием художественную школу, хочет поступить в архитектурный или строительный факультет ИрГТУ, активно участвует в жизни класса, помогает по дому и по хозяйству.

– Отцу он как-то обмолвился: «Зачем нас Оля родила, если мы были не нужны ей? Если бы мама не взяла меня, где бы я был и что делал?»... Я Толе не запрещаю общаться с родной матерью, напротив – уговариваю простить ее. Но он пока к этому не готов...

Олимпиада АНДРЕЯНОВА  
Фото Ирины Ружниковой

Реклама, объявления

**ЛЮКС**  
БЫТОВАЯ ТЕХНИКА

**РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА ДО 6 МЕСЯЦЕВ**

**Подробности – в магазине «ЛЮКС»**

**Адрес: п. Усть-Ордынский, ул. Балтахинова, 20 Л (возле ТЦ «Орголи») Тел.: (39541) 3-09-90, 89086625106**

реклама

**АКЦИЯ!**  
**Всего один день!**  
**3 декабря**  
**в ювелирных магазинах «Золотая Орда» скидка 40% на весь ассортимент!**  
*Ждем своих постоянных и новых клиентов! Прекрасный шанс купить подарок к Новому году заранее и по очень выгодной цене!*

*Магазины работают с 10 часов и до последнего покупателя.*

**Адрес: п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 6; с. Баяндай, ул. Борсоева, 8А; с. Оса, ТЦ «Ангара», бутик № 1, 3 этаж.**

реклама

В «Киноконцертном зале «Эрдэм»

**АКЦИЯ**

В рамках празднования Дня инвалидов **с 01 по 10 декабря** Приглашаем инвалидов и семьи, имеющие детей-инвалидов, посетить кинотеатр и посмотреть новые фильмы. Вход бесплатный. С ув. администрация ОГБУК «ККЗ Эрдэм».

реклама

**БОЛЬШАЯ РАСПРОДАЖА МЕХОВЫХ ШАПОК**

из норки, ондатры, нерпы, лисы, сурка, песца и бобра

**29 ноября с 11.00**

у центрального входа рынка «Орголи» п. Усть-Ордынский.

В большом ассортименте более 100 моделей: мужские и женские от 2 000 рублей.

**Пенсионерам скидки.**

реклама

Государственный ансамбль песни и танца «Степные напевы» благодарит спонсоров Межрегионального фестиваля «Герои эпосов, сказаний и былин»: директора ООО «Регион» – универсам «Удача» А.М. Мантагуева, директора лесопилорамы Ю.В. Рябова, предпринимателей поселка Усть-Ордынский: Ю.К. Самбарова, А.А. Ханхалаева, Н.К. Ангаткину, Р.Ж. Бадлаеву.

Желаем вам, дорогие друзья, удачи, здоровья, благополучия и процветания.

\*\*\*

**Распродажа 30 ноября и 1 декабря**

профессиональной косметики для волос, бытовой химии и товаров для дома. Скидка 20%. ИП Ким С.Г.

Адрес: «Орголи», ул. Балтахинова, 20, место 4 «з», тел.: 89242901970.

\*\*\*

Утерянный военный билет на имя Мезенцева Павла Геннадьевича, выданный Эхирит-Булагатским военкоматом, **считать недействительным.**

**Продается** 2-комнатная благоустроенная квартира, 1 этаж, солнечная сторона, евроокна, титан. Цена договорная. Тел.: 89086611755. \*\*\*

**Продается** 3-комнатная квартира в 2-квартирном доме. Имеется баня, зимовье, недостроенный гараж на 2 машины, надворные постройки по ул. Лесная, цена договорная. Тел.: 89242904196, 89242905880. \*\*\*

**Продается** обзол пиленный сухой, сырой, есть доставка. Тел.: 89027626451, 89086476829. \*\*\*

\*\*\*

**Продаю** Тойота Раум 2001 г., 1,5 л, автомат, ХТС, цена 280000 руб., торг. Подробности в Дроме. Тел.: 89041462908. \*\*\*

**Куплю** дом под материнский капитал. Тел.: 89500826446. \*\*\*

**Куплю** шкуры КРС. Тел.: 89246008309, 89501399425. \*\*\*

**Сдам** в аренду избушку 4х5. Цена 4000 руб. Тел.: 89246064410, 89526148955. \*\*\*

**Принимаем** шкуры КРС. Тел.: 89501399425. \*\*\*

МВД информирует

**Общероссийский день приема граждан в полиции**

В целях реализации поручения Президента РФ о ежегодном проведении в День Конституции общероссийского дня приема граждан, в МО МВД России «Эхирит-Булагатский» пройдет личный прием граждан руководящим составом отдела полиции.

**ГРАФИК**

**приема граждан руководством МО МВД России «Эхирит-Булагатский» в общероссийский день приема граждан 12 декабря 2013 года с 12-00 до 20-00**

Должность	Звание	ФИО	Телефон для справок
Начальник МО	подполковник полиции	Фойгель Александр Григорьевич	(39541)3-19-37
Заместитель начальника-начальник полиции	подполковник полиции	Иванов Игорь Владимирович	(39541)3-25-67
Заместитель начальника полиции по ООП	подполковник полиции	Скибчик Евгений Владимирович	(39541)3-10-69
Начальник ОП (с местом дислокации п. Баяндай)	майор полиции	Пилунов Вадим Валерьянович	(39537) 9-11-67
И.о. начальника ОП (с местом дислокации п. Еланцы)	майор полиции	Другов Виктор Юрьевич	(39558)5-24-93

**ГРАФИК**

**отложенного приема граждан руководством МО МВД России «Эхирит-Булагатский» в период с 13 декабря 2013 по 23 декабря включительно (без учета выходных) с 09-00 до 12-00**

Должность	Звание	ФИО	Телефон для справок
Начальник МО	подполковник полиции	Фойгель Александр Григорьевич	(39541)3-19-37
Заместитель начальника-начальник полиции	подполковник полиции	Иванов Игорь Владимирович	(39541)3-25-67
Заместитель начальника полиции по ООП	подполковник полиции	Скибчик Евгений Владимирович	(39541)3-10-69
Начальник ОП (с местом дислокации п. Баяндай)	майор полиции	Пилунов Вадим Валерьянович	(39537) 9-11-67
И.о. начальника ОП (с местом дислокации п. Еланцы)	майор полиции	Другов Виктор Юрьевич	(39558)5-24-93

**Телефон доверия МО МВД России «Эхирит-Булагатский»**  
**Эхирит-Булагатский район (39541) 3-20-47**  
**Баяндаевский район (39537) 9-14-52**  
**Ольхонский район (39558)5-30-29**  
**Телефон для справок Эхирит-Булагатский (39541) 3-13-84**  
**Баяндаевский район (39537) 9-14-20**  
**Ольхонский район (39558)5-21-70**

**Полиция Усть-Ордынского разыскивает подозреваемого в серии разбойных нападений**

Сотрудниками межмуниципального отдела МВД России «Эхирит-Булагатский» за совершение разбойных нападений (ч.3 ст.162 УК РФ), разыскивается Котов Алексей Валерьевич, 02.08.1980 года рождения, уроженец города Усолье-Сибирское Иркутской области.

Приметы: возраст 33 года, худощавого телосложения, ростом около 180 см., волосы короткие темные.

Особые приметы: нос большой, искривленный.

Был одет: мастерка серого цвета на молнии, куртка черная болоньевая, трико черного цвета, кроссовки темного цвета.

Лиц, знающих о местонахождении разыскиваемого,



просьба сообщить в МО МВД России «Эхирит-Булагатский» по телефонам: 8(395-41) 3-27-00, 3-13-66, ДЧ 3-10-09 или 02. Пресс-служба МО МВД России «Эхирит-Булагатский»

**«Сообщите, где торгуют смертью»**

С 18 по 29 ноября жители Иркутской области могут сообщить о фактах распространения, перевозки и хранения наркотических средств.

Целью всероссийской акции является выявление мест сбыта и пропаганды наркотиков.

В ходе акции каждый человек, располагающий какой-либо информацией о возможных фактах незаконного потребления и оборота наркотиков, может на условиях анонимности сообщить данные сведения, поделиться наболевшей проблемой или попросить совета, позвонив на телефон доверия

МО МВД России «Эхирит-Булагатский» 8(39541) 31009. Также информация о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотиков, можно оставить, позвонив на телефон доверия Управления ФСКН России по Иркутской области (3952) 200-049 или операторам круглосуточного телефона помощи по проблемам наркозависимости 8-800-350-00-95. Кроме того, можно отправить СМС на бесплатный номер: 2505 – для абонентов МТС, 0063 для абонентов БВК и Билайна, 000063 – для абонентов Мегафона.

■ Инициатива

# Конезаводчик из Олонок мечтает открыть детскую спортшколу

Английские, американские и русские рысаки с недавних пор стали одной из достопримечательностей села Олонки Боханского района. Владелец племенных лошадей Владимир Чурин намерен не только организовать КФХ, но и создать первую в Боханском районе конноспортивную школу.

Нельзя не восхищаться, глядя на этих изящных тонконогих рысаков. Маури Би, Гул, Абхазия, Забияка... У каждой лошади свой характер, темперамент, беговые характеристики. А еще немало побед. Например, черный, как воронье крыло, американский рысак по кличке Маури Би – бронзовый призер губернаторских скачек, победитель районных соревнований «Золотая осень». На закрытии нынешнего конноспортивного сезона он установил новый рекорд Иркутского ипподрома, преодолев дистанцию 1600 м. всего за две минуты! Пнедой жеребец Гул на



Владимир Чурин может говорить о своих любимцах – лошадях часами и мечтает учить детей верховой езде

этих же состязаниях занял почетное второе место. Грაციозная Забияка и темпераментная Абхазия

– неоднократные победительницы районных и окружных Сур-Харбанов. Хозяин рысаков Влади-

мир Чурин может говорить о своих любимцах часами:

– Разве можно не любить этих умных, красивых и сильных животных? Еще известный русский писатель Александр Куприн писал в свое время: «Если кто полюбит понастоящему наше конное дело, то это уже навсегда, навеки веков». Любовь к лошадям у меня с детства. Разведением лошадей я занимался, живя в Казахстане – держал 70 голов, конечно, простых, не породистых. Продолжил это дело, переехав в Сибирь.

В Олонках Владимир Чурин оказался 14 лет назад. Когда в Казахстане начались постсоветские волнения, семья решила поискать более спокойное место для проживания.

– В Иркутскую область мы приехали с женой и маленькой дочерью, – рассказывает Владимир. – Для того, чтобы держать подсобное хозяйство, конечно, нужна была земля. Выбор пал на Олонки. Красивое старинное село, приятные люди, в округе – бескрайние поля. Можно

и скот пасти, и корма выращивать. О своем выборе мы ни разу не пожалели. Со временем отстроили большой просторный дом, обзавелись хозяйством. Уже в Сибири у нас родился сын Даниил. Ему сейчас 10 лет. Дочь Татьяна – студентка Иркутского педагогического университета. Так что в Иркутской области мы обосновались прочно, навсегда. Никуда переезжать не собираемся. Более того – планируем расширяться.

Сегодня в личном подсобном хозяйстве Владимира Чурина овцы, козы и коровы, а главное – 20 племенных рысаков. Для своих любимцев он отстроил просторные конюшни и выгульные дворы. В ближайшем будущем намерен вплотную заняться мясным животноводством, для чего планирует зарегистрировать крестьянско-фермерское хозяйство.

– Конечно, для того, чтобы развиваться, нужно организовать КФХ, – объявляет дальнейшие планы Владимир. – Одному трудно покупать технику, расширять посевные площа-

ди, а для фермеров сейчас много программ. Государство оказывает весомую поддержку. Хочу попробовать принять участие в инвестпроекте «Начинающий фермер». Купить геррефордов и овец-мериносов. А еще я хочу открыть первую в Боханском районе конноспортивную школу. Уже к лету вдоль реки Качиг появится беговой круг на 1600 м, и начнутся занятия. Есть мастера, которые будут обучать верховой езде ребятшек. Виктор Кузнецов, Николай Болдырев, Рамис Бикмулин – замечательные наездники, победители и призеры множества соревнований. Посещать школу смогут не только дети из Олонок, но и соседних деревень.

Инициативу Владимира Чурина об открытии конноспортивной школы намерены поддержать и районные власти. Они уверены – открытие школы будет способствовать развитию конного спорта во всем Боханском районе.

Анна ВИГОВСКАЯ

Фото  
Ларисы ФЕДОРОВОЙ

■ Конкурс

## В Осе прошла «Минута славы»

В Осе впервые прошел финал конкурса «Минута славы». В отборочных турах желающих показать свои таланты было много. В финал прошел 41 номер. Жюри оценивало участников по семи номинациям: вокал, хореография, спортивное мастерство, инструментальное исполнение, цирковое искусство, художественное слово и театр мод.

Каждый номер был по своему хорош. В этот день звучали песни и на русском, и на бурятском, и на татарском, и на корейском и даже на немецком языках. Некоторые не побоялись исполнить тяжелый рок или рок-н-ролл.

Хореографические номера всегда пользуются популярностью у зрителей. В этом направлении было заявлено пять номеров. С умилением все смотрели на «Онгойских сердечек». Малыши не так давно выступают на сцене, но



Победитель в номинации «Художественное слово» Андриян Алексеев

уже добиваются успеха. Нельзя не отметить пластичную и талантливую Карину Утикову из Бильчира, которая станцевала танец «Я на горку шла».

В номинации «вокал»

самой лучшей была признана семья Каморниковых из Майска. Два брата и сестра прекрасно исполнили песню «Журавушка». Горячие «Испанские мотивы» сыграл на гитаре Илья Огородников из Бильчира. Это было лучшее инструментальное исполнение.

Первыми призерами в номинации «Спортивное мастерство» признаны силачи из секции спортивно-боевых единоборств Осинской ООШ. Ребята продемонстрировали настоящую удаль и ловкость. Хочется отметить в этой программе и юных обусинцев Аркадия Халматова и Василия Сергеева. Несмотря на небольшую площадь на сцене, мальчики виртуозно катались на велосипедах, выполняя различные трюки.

В «художественном слове» уверенное лидерство держали обусинские ребята, пока на сцену не вышел юный

участник из Кахи Андриян Алексеев. Мальчик просто покорила зрителей своей непосредственностью.

Единственными участниками в номинации «Театр мод» была творческая группа «Наследие» Осинской ООШ, они и стали победителями.

Можно долго рассказывать о каждом участнике, но это именно тот случай, когда лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. «Минута славы» удалась. Думаю, многие из ребят не пожалели, что раскрыли свои таланты перед осинскими зрителями. Организаторы конкурса надеются, что на будущий год желающих принять участие в данном конкурсе будет еще больше, и жители Осинского района смогут по достоинству оценить новых «звездочек».

Федор ТОКТОНОВ  
Фото автора

## Одаренные дети побывали в санатории

Участники народного хореографического ансамбля «Бусинка» и учащиеся Осинской детской школы искусств отдохнули на осенних каникулах в санатории «Братское взморье». Организаторами отдыха выступили министерство культуры и архивов Иркутской области, государственное образовательное бюджетное учреждение дополнительного образования специалистов «Учебно-методический центр «Байкал».

Девять детей получили бесплатные путевки в санаторий «Братское взморье». Это участники детских творческих коллективов, победители областных, всероссийских конкурсов, фестивалей. На базе санатория впервые проводилась творческая смена «Хореографическая палитра». В ней приняли участие 96 человек со всей Иркутской области, в том числе из Усть-Ордынского Бурятского округа участники ансамбля «Бусинка» из Осы и коллектива из поселка Тайтурка Баяндаевского района.

В санатории с ребятами работали студенты из Иркутского областного колледжа культуры, проводились занятия по всем хореографическим дисциплинам: классический, народный, современный танец. Все дети получили большой заряд энергии, они повысили свое мастерство, поделились опытом и приобрели много новых друзей.

Федор ТОКТОНОВ

Учредитель: Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа.  
Издатель: ОГБУ «Редакция окружной газеты «Панорама округа».  
Газета издается с февраля 1994 года. Выходит по четвергам.  
Свидетельство о регистрации СМИ – ПИ №ТУ 38-00243 от 7 мая 2010 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА  
округа

И.о. главного редактора ОЗЕРНИКОВА Н.А.  
Адрес редакции:  
669001 п.Усть-Ордынский, ул.Ленина, 18  
Тел: 30935. Факс: 32953. e-mail: panorama-uo@irmail.ru

Набор и верстка выполнены ОГБУ «Панорама округа».  
Газета отпечатана в ОГБУ «Издательский центр»,  
п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5.  
Тираж 2 500. Заказ № 0981/у  
Номер подписан в печать 27 ноября 2013 г. в 18 час. 15 мин.,  
по графику – в 17 час. 00 мин.  
Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.  
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.